

2000吨大理紫皮大蒜搭乘拼多多“爱心助农”活动上网

本报记者 王淑娟

虽已进入深冬，大理白族自治州的天气却如春天般温暖。可与天气相反的，是当地蒜农的心情。“还有一个多月，2023年最早的一批紫皮大蒜就要上市了，但我们村2022年的干蒜还有几千吨在冷库里面没有卖出去。”

望着长势喜人、一望无际的蒜地，大理州弥渡县红岩镇东马房村的种植大户陈爱却忧心忡忡。她说：“今年紫皮大蒜不仅价格降了，销售也比较困难。往年10月就卖空的大

蒜，今年还有几千吨在冷库里，如果卖不出去，新蒜一上市，蒜农们就束手无策了。”

幸运的是，陈爱将村里大蒜愁销路的信息发出去后，很快有爱心助农“暖冬行动”的工作人员和商家来到田间地头查看产品和洽谈收购。短短几天时间，东马房村的紫皮大蒜已上线拼多多旗下社区团购平台多多买菜并销往全国，蒜农紧皱的眉头终于舒展开来。

价格腰斩

紫皮大蒜批发价10年最低

紫皮大蒜是大理的主要农作物，靠着种植大蒜，东马房村家家户户都盖起或在建新房。然而今年因为运输不畅，村里的紫皮大蒜销售遇阻。

“今年1月，我们收购的鲜蒜价是每公斤5元多，谁想到到年底，蒜价才每公斤2元多，现在即便全部卖完也是亏的，但是如果卖不出去，还会影响2023年的新蒜销售。”陈爱说，家里种植了200亩大蒜，农忙时每天的用工有二三十个人，每人每天的工钱约为100元。

这些年大理紫皮大蒜一直畅销，陈爱作为村里的种植大户，带领村民一起种植大蒜。一些小种植户种的蒜都卖给陈爱等种植大户统一销售。然

而今年由于物流等因素影响，种植大户收购的大蒜全积压在仓库里。

47岁的村民杨红琼说：“我们家种的5亩蒜早就卖给陈爱家。我担心的是，今年的蒜堆在仓库里，会影响明年新蒜的收购。”

东马房村一组组长罗秉莲介绍，全村种植了800多亩蒜，今年自己负责的这一组种的蒜还有一半没卖出去，“紫皮大蒜是我们村民的主要收入，即使种植面积小一些的农户，一年也有2万元左右的收入。今年的蒜卖不出去，肯定会影响到大家的收入。”

“紫皮大蒜的田间价格，可以说是近十多年来最低的了。”陈爱无奈地说。



云南多多买菜工作人员来到弥渡县东马房村蒜地调研。通讯员 杨安迪 摄



紫皮大蒜

多多来了

2000吨紫皮大蒜已经上线，销售势头良好

在多多买菜平台上，记者看到大理紫皮大蒜已经上线。平台补贴后价格十分优惠，回头客高达80%，而且目前的价格已是近15天的最低价。

“没有坏果，足斤足两，大小均匀，新鲜。”“价格实惠，划算。”“口感层次丰富，整齐不碎，价格超值，烹饪百搭，醇香浓郁。”从评价记录可以看出，不少网友都给了大理紫皮大蒜5星好评。

“我记得去年过年我买的都是每公斤8元多，今年这个价格比赶集都便宜。我习惯吃紫皮大蒜，趁这个价格多囤点，吃不完养着还能吃蒜苗。”家住昆明市霖雨路某小区的陈大爷，到小区多买菜团点拿到自己在平台购买的紫皮大蒜。他说：“我家喜欢用紫皮大蒜做菜，蒜味足，提味提鲜。”

团点工作人员小马说，最近好多人都买了紫皮大蒜，一是因为

家做活动有特价；二是要过年了，大家提前囤了备用。

拼多多助农项目组云南地区工作人员佩恩介绍，此次共向弥渡县紫皮大蒜农户采购了2000吨紫皮大蒜干蒜头，目前已在多多买菜上线。消费者当日下单，次日即可在家门口自提。“大蒜到了一定时间会发芽，储存时间不超过一年，所以帮助蒜农将2022年的尾蒜销售出去，是迫在眉睫的事。”

“感谢爱心助农活动，极大减轻了我们农户的负担，特别是让大家对明年的紫皮大蒜销售有了信心。”陈爱说，也感谢所有购买紫皮大蒜的消费者，让村里的大蒜有了销路。

发现转机

新媒体联合拼多多开启助农通道

“我在朋友圈无意中看到人民日报发出的助农消息，就把当地的大蒜信息发到求助信箱，没想到他们很快就联系了我。”12月6日，多多买菜工作人员和大蒜商家许杨金来到东马房村洽谈紫皮大蒜收购。

“80后”许杨金在昆明做电商，他主要销售云南的农特产品，也是多多买菜的合作商。来到东马房村后，许杨金等人走访了蒜地，还来到冷库查看大蒜品相。他说：“相比其他产区，云南紫皮大蒜品质比较好，不仅颜色更深，香味和辣味也都更足。”

记者了解到，由于近期各地气温骤降，一些地方的应季农产品待销，为帮助全国农产品加速、扩大销售，人民日报新媒体联合拼多多启动爱心助农“暖冬行动”公益活动，开通待销农产品求助通道收集信息，拼多多及旗下多多买菜第一时间对接相关产区及商家、农户，迅速为农产品搭建绿色通道，实现产销对接。

“河南宝丰的胡萝卜、山西平遥的酥梨、云南大理的大蒜……我们尽力帮助农户拓宽销路。”拼多多相关负责人表示，农产品销售，一头连着居民的餐桌，一头连着农民的收入，此次爱心助农“暖冬行动”，拼多多及旗下多多买菜业务推出四大举措，发挥供应链优势，尽最大能力助力各地应季农产品直连全国大市场。

首先，拼多多上线“爱心助农”

活动专区，加大流量、补贴资源投入，推动各地待销农产品直达全国消费者；其次，平台将为参与此次活动的涉农商家提供专项扶持政策，推动更多的商家、供应商助农卖菜；再次，成立专项产销对接团队，深入各个产区的田间地头，从源头为农户解决实际问题；最后，多多买菜全国供应链体系打通了区域限制，为待销农产品开辟“绿色通道”，解决各地待销农产品的仓储、分拣、物流等问题。



拼多多启动爱心助农“暖冬行动”，助力大理待销紫皮大蒜拓宽销路。通讯员 杨安迪 摄

普洱消防持续深化地震灾害应急救援能力建设

普洱市地处思茅—宁南断裂带、澜沧江—耿马断裂带，地震活动相对频繁，地震灾害形势严峻。普洱市消防救援支队聚焦全市地震应急救援形势任务需求，从组建专业队伍、锤炼专业素质、升级战勤保障、强化末端响应等方面着手，全面提升地震灾害应急救援实战能力。

科学布防 在实战检验中提高救援能力

2021年12月24日，老挝发生6.0级地震，震中距我国边境线最近约4公里，距普洱市最近的村寨江城县整董镇小曼贡村5公里。地震发生后，普洱市消防救援支队第一时间响应，迅速启动地震救援预案，调派前突分队3车15人前往小曼贡村，调集轻型搜救队等增援力量共计19车70人紧急出动，并同步启动战勤保障应急预案，派遣战勤保障力量4车10人及3000余件(套)物资出动参与保障。

“我们是最先出发、最快到达的救援队伍，能够及时、有序地投入到救援工作中，得益于我们科学布防，反应高效、灵活机动的专业地震救援队伍和系统完善的应急预案。”参与本次救援任务的指挥员表示。

在地震应急救援能力建设中，普洱市消防救援支队构建了网络化救援力量体系。在一线消防站组建了11支快速前突分队作为前突力量；对照国际救援管理、搜索、营救、战勤、医疗五大通用能力



标准，组建覆盖全市的省级轻型专业队1支，救援分队11支，共计65车、210人、12犬，能够第一时间实现模块化投送和编程化救援；在92个非城区乡镇建设了273人的乡镇政府专职消防队，配备执勤消防车93辆、简易救援装备400余件套。

同时将分布于2个地震带上的6个县(区)划分为2个作战协作区，与红河、文山、西双版纳消防救援支队共同建立地震救援滇南协作区，实现一处有灾、建制调派、多线并进。

关于不同类型搜救队伍的评价标准，主要依据救援队伍总体成员数量、救援任务中作业范围的大小、灾情信息收集能力、救援设备配备、灵活机动能力等内容。普洱市消防救援支队轻型搜救队无论在实战或大型演练中都有不俗表现，经历过景谷6.6级地震、墨江5.9级地震等多次实战检验，各支队伍力量在任务中可分可合、灵活机动，应急救援工作效率得到了极大提升。

着眼平时 在练兵备战中锤炼专业技能

通信中断、道路损毁、建筑倒塌、人员被困……多个科目联演、多种任务叠加、多项技术协同。今年8月15日，普洱市消防救援支队开展地震救援应急演练，模拟场景为思茅区某地发生里氏6.0级地震，支队紧急启动地震应急预案，调度全市地震救援专业队37辆消防车辆和159名指战员、专职队员携带装备物资迅速集结开展实战拉动汇报演练。

“我们的每一次训练、每一场演练，都在贯彻‘平战结合’理念，突出地震救援实战难点，将突发地震灾害事故的响应关口前移，力争在日常训练演练中发现问题、解决问题，进一步健全优化日常战备训练和应急救援机制。”支队作



向下安全破拆救援



徒步行进实战演练



消地协同 在精准保障中突出实效实用

“本次配发的22辆物资运输突击车为双排高底盘四驱皮卡车，车辆机动性能好、越野能力强，适应普洱地区山高路陡、地势崎岖、交通不便的复杂地形地貌特点，能够达成快速反应、快速投送的目标。”2021年8月17日，普洱市消防救援支队举行仪式，为基层队站配发物资运输突击车。

装备配备应用是提升应急救援能力的重要保障，普洱市消防救援支队出台《车辆装备提质升级三年规划(2020—2022)》，陆续为地震救援队伍配备个人防护类、探测搜寻类、破拆支撑类、救生救护类装备6300余件(套)，配备地震救援模块车辆20余辆，市县两级建立上传应急管理部、下达各村委会的应急救援指挥中心，配备通信先导车、通信指挥车、IPSTAR卫星、卫星平板等通信设备500余件(套)。此外，坚持走战勤保障专业化和社会化相结合的道路，与交通、石化、商超、医疗机构、通信等15家社会单位建立保障合作关系，保障范围向着吃、穿、住、行、维、运、战延伸。此外，支队还与普洱通用航空有限公司签订战略合作协议，授予其“消防救援空中支援分队”匾牌，本着平时训练、战时用的原则，将空中支援分队纳入应急救援调度指挥体系，进一步夯实战勤保障基础。

“轻骑兵”，速报员队伍成为主力军。

去年以来，立足前期试点探索，指导10个县(区)大队挑选50名消防员、专职队员，组建县级“轻骑兵”前突小队10支，乡镇级速报队、村级速报队由2人至4人组成，挑选对辖区社情较熟悉、有运输工具的灾情信息员、网格员、村民共同加入。目前，全市103个乡镇、1000余个自然村已陆续完成志愿消防速报队组建工作，并由各县(区)消防救援大队进行了专业指导培训，确保预警信息、灾害信息发得出、能收到、叫得应。

“消防救援大队会定期以地震救援拉动演练为契机，同步调度我们参与，要求我们通过骑行摩托车赶赴灾害中心，迅速勘查报送第一手灾情信息，并协助他们进行人员、物资的运送，我们是防灾减灾的‘末梢神经’，是不可或缺的力量。”宁洱县同心镇那柯里村志愿消防速报员高家宝说。

沈浩 杨明佳